

# "Ярыш" - первая футбольная команда Казахстана



В этом году казахстанский футбол отмечает свое 90-летие.

Девяносто лет тому назад кроме Семипалатинской футбольной команды "Ярыш", других таких во всех городах Казахстана не было.

Семипалатинск есть чем гордиться. Первая типография открыта у нас, есть у нас музей полиграфии. Такого нет ни в одном городе Казахстана. Скажу откровенно: истоки казахстанской культуры - в Семипалатинске. Кстати, Алматинский кафедральный собор - краса и гордость южной столицы в парке культуры имени 28-ми панфиловцев - сработан без единого гвоздя. Автором его является тоже бывший семипалатинец, военный архитектор Зенков. Мало кто ныне знает о том, что его родственник основал в Бородулихинском районе населенный пункт Зенкова.

Кто обнаружил впервые каменный уголь в Караганде? Им тоже был семипалатинец Апак Байжанов. Ныне в Караганде действует угольная шахта имени Апака Байжанова.

Семипалатинск по праву считается родиной футбола. Футбольная команда "Ярыш" организовалась в 1913 году. Всем игрокам тогда было по 16 лет. Они могли разделяться на две команды и играть между собой. Эти встречи носили товарищеский характер. Тем не менее, капитан и тренер "Ярыша" Юнус Сыдыкович Нигматуллин требовал от игроков сдержанной игры, спортивного азарта отличной техники владения мячом. После окончания встречи лучшие игроки всегда награждались ценными подарками.

Для того чтобы создать футбольную команду и экипировать игроков, тоже нужны были немалые средства.

Отец тренера и капитана футболистов "Ярыша" Юнуса Нигматуллина, Сыдык Измаилович Нигматуллин, был до Октябрьской революции купцом. Он имел двухэтажный магазин продовольственных и промышленных товаров. Находился он на месте, где ныне расположен торговый дом "Дана".

Телефон редакции 62-58-46

Старое двухэтажное здание снесли как ненужное. Во дворе снесенного магазина находилось еще одно здание, оно именовалось типографией "Ярдам" Нигматуллина. Тут печатались многие произведения казахского поэта Шакарима Кудайдердева, в том числе его перевод произведений Александра Сергеевича Пушкина, повести "Дубровский" и других. Здание типографии тоже было снесено.

Плакаты о футбольных состязаниях печатались в типографии "Ярдам", а потом расклеивались по всему городу. Так появились у нас футбольные болельщики. У них были свои любимые игроки.

Были арбитры из Семипалатинска по футбольным соревнованиям. Они проходили курсы арбитров футбола в Москве, Томске и Омске.

Средства им на дорогу и на учебу выделял лично сам отец тренера и капитана "Ярыша" Юнуса Нигматуллина купец первой гильдии Сыдык Нигматуллин (1858-1921).

Форму для команды с эмблемой "Ярыш" шила у себя дома мастерица-швея Гафа Баязитова. У нее имелись две усовершенствованные швейные машины "Зингер".

Мухтар Аузов и Юнус Нигматуллин были неразлучными друзьями. Есть в Семипалатинске одна улица. Её раньше именовали улицей Кирова, после распада СССР она переименована, и сейчас носит имя Жакина Чайжунусова. Там имеется дом под номером 55. До Октябрьской революции этот дом принадлежал богатым Нигматуллинам. Построен он был по заказу. Кирпичи обжигали и поставляли предприниматели братья Леонидовы.

По расчету Сыдыка Нигматуллина в этом доме должны были жить его сын Юнус и родной брат купца Султан (1884-1947). Последний тоже был купцом первой гильдии. Ему принадлежали в районе Затона шубный цех и мыловаренный завод. Султан купцом первой гильдии стал в 1914 году. Это единственный в истории Семипалатинска купец, который с отличием закончил Московский коммерческий институт и приобрел профессию инженера-экономиста в 1907 году. Человеком он был очень грамотным и, как свидетельствовали современники, чрезвычайно щедрым. Он часто говорил: "Бог любит бедных, но всегда помогает богатым".

Чтобы помочь бедным, Султан открыл при своих предприятиях гостиницу на 50 мест и столовую. Тут жили люди, потерявшие работу, три раза в день они бесплатно ели в столовой и жили в гостинице. Среди потерявших работу были даже полицейские и жандармы, рабочие различных профессий. За всех их платил из собственного кармана купец Султан Нигматуллин. Он также выделял средства, чтобы безработные мылись в неделю один раз в бане. Мыло он им отпускал тоже бесплатно.

Люди, находившие работу, сами уходили из этой гостиницы. На освобожденные места стояла очередь и запись.

Султан сильно возмущался и говорил богачам Семипалатинска: "Нельзя очень часто увольнять людей с работы".

Когда он шагал по городу, люди, даже незнакомые, кланялись ему. Его боготворили. После Октябрьской революции большевистская

власть отобрала у него предприятия. Надо отметить, красногвардейцы Семипалатинска были против: "Нельзя у Султана Нигматуллина экспроприировать. Человек он честный и порядочный, всегда людям делал только добро". Вот какая судьба у футбольного мецената.

В те далекие времена особенно в Сибирских городах чемпионаты по футболу не проводились. Происходили лишь товарищеские встречи между футбольными командами сестринских городов. Самой сильной тогда считалась команда города Томска. Ей "Ярыш" проиграл две встречи со счетом 0:1, 0:2. А с командой города Омска сыграл со счетом 1:0 в пользу "Ярыша". С командой Барнаула семипалатинцы сыграли 2:2 и 0:0.

Футбольные команды Барнаула, Новосибирска и Омска футболисты Томска побеждали всегда с разгромным счетом. Томичи, между прочим, считали футбольную ко-

манду Юнуса Аузова, состоял членом Алашордьи. Тут следует отметить, что чуть ли не вся команда "Ярыш" была алашординской.

Выпускник Омского кадетского корпуса Ю. Нигматуллин стал тренером команды "Ярыш". Хотелось ему также дальше учиться, и он подал свои документы в Московский университет на механо-математический факультет в 1919 году. Оттуда пришло сообщение, что он принят студентом на второй курс университета по избранной специальности.

В 1919 году началось повсеместное преследование алашординцев красным движением. Тут Юнус ясно понял: ареста и уничтожения ему не избежать. И он принял окончательное решение уходить в Китай.

Летом 1919 года Юнус вместе со многими пересек китайскую границу и направился в иностранный город Чугучак. В спины стреляли пограничники. И одна из пуль угодила прямо в сердце Юнуса. Так



команду Семипалатинска очень сильной и технической командой.

Жил в Абайском районе поэт Шакир Абенов, он говорил мне в 1980 году: "Гол в ворота омской команды забил нападающий "Ярыша" Рифкат Файзиков. Ему такую голевую подачу сделал полузащитник Мухтар Аузов".

Позже оказывается, беседовал со знаменитым писателем. Аузов очень тепло вспоминал футбольную команду "Ярыш", как сплоченный дружный коллектив.

Жизненный путь капитана и тренера команды "Ярыш" Юнуса Сыдыковича был таков.

В 1914 году Юнус с золотой медалью закончил мужскую гимназию города Семипалатинска. В то время директором мужской и женской гимназий был Сулема-Грузинский. Он, вручая аттестат Юнусу, сказал, что предрекает ему большое будущее в науке. Юнус, оправдывая его, в том же году осенью поступил в Казанский университет на механо-математический факультет и через год закончил первый курс на отлично. Шла первая мировая война. Россия очень сильно нуждалась в офицерских кадрах. Поэтому все студенты-мужчины университетов как военнообязанные были переведены в военные учебные заведения. И вскоре Юнус Нигматуллин очутился в Омском кадетском корпусе на отделении подготовки прапорщиков. Пока он там заканчивал учебу, в России разразилась вначале февральская буржуазная революция, а затем Октябрьская революция (1917). Юнуса все эти события не касались, он, как и его друг Мухтар

погиб основатель футбола Казахстана, коренной семипалатинец Нигматуллин. Ему было 22 года. Тут же его спутники вырыли могилу и в ней похоронили его. При его погребении люди на его нательном белье, на рукавах заметили вышивку золотыми нитками Ю. Н. Это вышила в свое время мать футболиста...

Ждали вестей от Юнуса и в Семипалатинске родственники, особенно его отец. Когда пришло сообщение о том, что он погиб, с отцом футболиста стало плохо и на глазах всех он умер от сердечного уода.

Все имущество Нигматуллиных Советской властью было конфисковано, в том числе восемь торговых и два зажиточных дома. За то, что они состояли членами Алаш-орды и сочувствовали этой организации, все взрослые мужчины Нигматуллиных подверглись преследованиям. Их судили и объявили врагами народа. Защищать их было некому.

С тех пор миновал целый век. Сейчас нет среди нас футболистов "Ярыша". Но однако же из поколения в поколение в городе передаются их имена.

Неплохо было бы нынешнему стадиону "Спартак" присвоить имя Юнуса Нигматуллина. Больших средств на это не надо. И это было бы справедливо. Тем более, наш земляк является основателем казахстанского футбола.

Токтарбай КАЗБАЛИНОВ

На снимках: команда "Ярыш", тренер команды Юнус Нигматуллин.